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Otázka 06

Transformace sou°adnic. Vzájemný p°evod

rovníkových sou°adnic I. a II. druhu. Hv¥zdný £as.

Petr �afa°ík

1 Transformace sou°adnic

Translace kartézských sou°adnic v rovin¥ Posun po£átku £i celé sou°adnicové
sít¥. De�nujme si vektor posunití ~R = (X,Y ). Nové sou°adnice ~r′ = (x′, y′) z p·vod-
ních ~r = (x, y) získáme vztahem:

~r′ = ~r − ~R(
x′

y′

)
=
(
x
y

)
−
(
X
Y

)
Rotace kartézských sou°adnic v rovin¥ Nato£ení os sou°adnicové sít¥. De�-
nujme si úhel nato£ení ϕ. Nové sou°adnice ~r′ = (x′, y′) z p·vodních ~r = (x, y) získáme
vztahem: (

x′

y′

)
=
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cosϕ sinϕ
− sinϕ cosϕ

)
·
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x
y

)
Zrcadlení kartézských sou°adnic v rovin¥ Zm¥na pravoto£ivé na levoto£ivou a
naopak. x′ = x; y′ = −y (
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)
=
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1 0
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)
Rotace polárních sou°adnic v rovin¥ Nato£ení os sou°adnicové sít¥. De�nujme
si úhel nato£ení Ω. r′ = r, ale ϕ′ = ϕ − Ω. Neexistuje vlastní matice nato£ení, ale
musí se p°ede�novat úhly v argumentech funkcí sin a cos:(

x
y

)
=
(
r cos(ϕ− Ω)
r sin(ϕ− Ω)

)
Zrcadlení polárních sou°adnic v rovin¥ ϕ′ = −ϕ a r′ = r.
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Translace kartézských sou°adnic v prostoru Posun po£átku £i celé sou°adni-
cové sít¥. De�nujme si vektor posunití ~R = (X,Y, Z). Nové sou°adnice ~r′ = (x′, y′, z′)
z p·vodních ~r = (x, y, z) získáme vztahem:

~r′ = ~r − ~R x′

y′

z′

 =

 x
y
z

−
 X

Y
Z


Rotace kartézských sou°adnic v prostoru Nato£ení os sou°adnicové sít¥. De�-
nujme si úhel nato£ení okolo osy i jako ϕi. Postupným uºitím rotan£ích matic okolo
jednotlivých os lze kaºdou soustavu libovoln¥ oto£it:

Oto£ení kolem osy x:

 x′

y′

z′

 =

 1 0 0
0 cosϕx sinϕx

0 − sinϕx cosϕx

 ·
 x

y
z



Oto£ení kolem osy y:

 x′

y′

z′

 =

 cosϕy 0 sinϕy

0 1 0
− sinϕy 0 cosϕy
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z
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Oto£ení kolem osy z:

 x′

y′

z′

 =

 cosϕz sinϕz 0
− sinϕz cosϕz 0

0 0 1

 ·
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y
z


Rotace sférických sou°adnic v prostoru Nejjednodu²²í zp·sob:
sférické (r, ϕ, θ) → kartézské (x, y, z) → oto£it kartézské (x′, y′, z′) → zp¥t na sférické
(r, ϕ′, θ′)

2 Hv¥zdný £as a vzájemný p°evod rovníkových sou-

°adnic I. a II. druhu

Hv¥zdý £as je hodinový úhel jarního bodu. Zna£í se θ nebo S. Hodinový úhel t je úhel
od místního poledníku k danému bodu na rovníku m¥°en po rovníku. Rovnom¥rn¥
nar·stá � je odrazem rotace Zem¥ vzhledem ke hv¥zdám. Jeden hv¥zdný den = 23h
56m 04s.
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Z obrázku vidíme, ºe platí jednoduchá rovnice:

θ = α+ t
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Výpo£et hv¥zdného £asu pro daný okamºik Najdeme si θ pro minulou θ1 a tuto
θ2 noc. Okamºitý hv¥zdný £as bude interpolací mezi nimi. Musíme p°itom myslet na
to, ºe hv¥zdný den má = 23h 56m 04s! Mj. z toho plyne, ºe za jeden slune£ní rok Zem¥
ud¥lá v·£i hv¥zdám o jednu oto£ku víc v·£i hv¥zdám. �asy se srovnají v podzimní
rovnodennost, kdyº kulminuje jarní bod.
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